

À noter : les raisonnements/justifications des étapes de résolution sont également importantes (pas seulement le résultat final).

En salle

Exercice 1 (a) $E[\hat{\mu}] = E[\bar{Y}] = E\left[\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n Y_i\right] = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E[Y_i] = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \mu = \frac{n\mu}{n} = \mu$

$\Rightarrow b(\hat{\mu}) = E[\hat{\mu}] - \mu = 0$ (sans biais)

(b) $E[S^2] = \sigma^2 \Rightarrow E\left[\frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (Y_i - \bar{Y})^2\right] = \sigma^2 \Rightarrow E\left[\sum_{i=1}^n (Y_i - \bar{Y})^2\right] = (n-1)\sigma^2$

$E[\hat{\sigma}^2] = E\left[\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (Y_i - \bar{Y})^2\right] = \frac{1}{n} E\left[\sum_{i=1}^n (Y_i - \bar{Y})^2\right] = \frac{n-1}{n} \sigma^2$

$\Rightarrow b(\hat{\sigma}^2) = E[\hat{\sigma}^2] - \sigma^2 = \frac{n-1}{n} \sigma^2 - \sigma^2 = -\frac{1}{n} \sigma^2$

(c) $b(\hat{\sigma}^2)$ lors $n \rightarrow \infty = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{-\sigma^2}{n} = 0$ (asymptotiquement non-biaisé)

Exercice 2 (a) $L(\lambda) = \prod_{i=1}^n e^{-\lambda} \frac{\lambda^{x_i}}{x_i!} \prod_{j=1}^m e^{-2\lambda} \frac{(2\lambda)^{y_j}}{y_j!} \propto e^{-(n+2m)\lambda} \lambda^{(n\bar{x} + m\bar{y})}$

(b) $\ell(\lambda) = -(n+2m)\lambda + (n\bar{x} + m\bar{y}) \log(\lambda)$

(c) $\frac{d \log \lambda}{d\lambda} = 0 \Rightarrow -(n+2m) + \frac{(n\bar{x} + m\bar{y})}{\lambda} = 0 \Rightarrow \frac{(n\bar{x} + m\bar{y})}{\lambda} = n+2m$

$\Rightarrow \hat{\lambda}_{EMV} = \frac{n\bar{x} + m\bar{y}}{n+2m}$

Vérifier max : $\frac{d^2 \ell(\lambda)}{d\lambda^2} = \frac{-(n\bar{x} + m\bar{y})}{\lambda^2} < 0 \Rightarrow \text{max.}$

(d) $J(\lambda) = \frac{-d^2 \ell(\lambda)}{d\lambda^2} = \frac{n\bar{X} + m\bar{Y}}{\lambda^2}$

(e) $I(\lambda) = E[J(\lambda)] = E\left[\frac{n\bar{X} + m\bar{Y}}{\lambda^2}\right] = \frac{1}{\lambda^2} E[n\bar{X} + m\bar{Y}] = \frac{1}{\lambda^2} [n\lambda + 2m\lambda] = \frac{n+2m}{\lambda}$

(f) $E[\hat{\lambda}_{EMV}] = E\left[\frac{n\bar{X} + m\bar{Y}}{n+2m}\right] = \frac{1}{n+2m} (nE[\bar{X}] + mE[\bar{Y}]) = \frac{n\lambda + 2m\lambda}{n+2m}$

(g) 95% IC : $\hat{\lambda}_{EMV} \pm 1.96 \sqrt{J(\hat{\lambda}_{EMV})}$; $J(\hat{\lambda}_{EMV}) = \frac{n\bar{x} + m\bar{y}}{(\hat{\lambda}_{EMV})^2} = \frac{(n+2m)^2}{n\bar{x} + m\bar{y}}$

$\Rightarrow \frac{n\bar{x} + m\bar{y}}{n+2m} \pm 1.96 \times \frac{\sqrt{n\bar{x} + m\bar{y}}}{n+2m}$ (vous pouvez utiliser 2 au lieu de 1.96)

À domicile

Exercice 1 $L(a) = \prod_{i=1}^n \frac{a b^a}{x_i^{a+1}} = \boxed{\frac{a^n b^{an}}{\prod_{i=1}^n x_i^{a+1}}}$;

$$\ell(a) = n \log a + na \log b - (a+1) \sum_{i=1}^n \log x_i; \quad 0 < a < \infty$$

$$\hat{a}_{EMV} : \frac{d\ell(a)}{da} = \frac{n}{a} + n \log b - \sum_{i=1}^n \log x_i = 0 \implies \frac{n}{a} = \sum_{i=1}^n \log x_i - n \log b$$

$$\implies \boxed{\hat{a}_{EMV} = \frac{n}{\sum_{i=1}^n \log x_i - n \log b}}$$

Vérifier max : $\frac{d^2\ell(a)}{da^2} = -\frac{n}{a^2} < 0$, alors l'extremum ($\hat{a}_{EMV}$) est un maximum.

Exercice 2 (a) $L(\lambda) = \prod_{i=1}^n \lambda e^{-\lambda y_i} = \boxed{\lambda^n e^{-\lambda \sum_{i=1}^n y_i}}$; $\ell(\lambda) = n \log \lambda - \lambda \sum_{i=1}^n y_i$

$$\hat{\lambda}_{EMV} : \frac{d\ell(\lambda)}{d\lambda} = \frac{n}{\lambda} - \sum_{i=1}^n y_i = 0 \implies \frac{n}{\lambda} = \sum_{i=1}^n y_i \implies \hat{\lambda}_{EMV} = \frac{n}{\sum_{i=1}^n y_i} = \boxed{1/\bar{y}}$$

(ce qui correspond à l'intuition parce que la moyenne de la distribution exponentielle est $1/\lambda$)

Vérifier max :

$$\frac{d^2\ell(\lambda)}{d\lambda^2} = \frac{d\ell(\lambda)}{d\lambda} \left[\frac{n}{\lambda} - \sum_{i=1}^n y_i \right] = -\frac{n}{\lambda^2} < 0, \text{ car } n > 0, \lambda > 0, \text{ donc } \frac{n}{\lambda^2} > 0 \implies -\frac{n\bar{y}}{\lambda^2} < 0,$$

alors l'extremum ($\hat{\lambda}_{EMV}$) est un maximum.

(b) $J(\lambda) = \frac{-d^2\ell(\lambda)}{d\lambda^2} = \frac{n}{\lambda^2}$; $I(\lambda) = E[J(p)] = E\left[\frac{n}{\lambda^2}\right] = \frac{n}{\lambda^2}$

(c) 95% IC : $\hat{\lambda}_{EMV} \pm 1.96/\sqrt{J(\hat{\lambda}_{EMV})}$; $J(\hat{\lambda}_{EMV}) = \frac{n}{1/\bar{y}^2} \Rightarrow \boxed{\frac{1}{\bar{y}} \pm 1.96 \times 1/(\bar{y}\sqrt{n})}$

(vous pouvez utiliser 2 au lieu de 1.96)

Exercice 3 Soit $Y = Y_1 + \dots + Y_n$

$$L(p) \propto p^Y (1-p)^{n-Y} \Rightarrow \ell(p) = Y \log(p) + (n-Y) \log(1-p)$$

$$\frac{d\ell(p)}{dp} = 0 \Rightarrow \frac{Y}{p} - \frac{n-Y}{1-p} = 0 \Rightarrow Y(1-p) - (n-Y)p = 0 \Rightarrow \hat{p}_{EMV} = \frac{Y}{n}$$

Vérifier max : $\frac{d^2\ell(p)}{dp^2} = \frac{-Y}{p^2} - \frac{(n-Y)}{(1-p)^2} < 0 \Rightarrow \text{max.}$

Par la propriété d'invariance de l'EMV :

$$\left[\widehat{p(1-p)} \right]_{EMV} = \hat{p}_{EMV} (1 - \hat{p}_{EMV}) = \boxed{\frac{Y}{n} \left(1 - \frac{Y}{n} \right)} \quad \left[= \frac{Y}{n} \left(\frac{n-Y}{n} \right) \right]$$